

**Міністерство освіти і науки України  
Рівненський державний гуманітарний університет**

**Department of education and science of Ukraine  
Rivne State humanitarian university**

**УКРАЇНСЬКА КУЛЬТУРА:  
МИНУЛЕ, СУЧАСНЕ, ШЛЯХИ РОЗВИТКУ:  
наукові записки Рівненського державного  
гуманітарного університету**

**UKRAINIAN CULTURE:  
THE PAST, MODERN, WAYS OF DEVELOPMENT:  
scientific messages of the Rivne state humanitarian university**

**Серія: *Мистецтвознавство*  
Series: *Art Criticism***

**За загальною редакцією *В.Г. Виткалова*  
Editor-in-Chief *V. Vitkalov***

**Засновано у 1995 році  
Founded in 1995**

***Випуск 21*  
*Issue 21***

**Рівне: РДГУ, 2015  
Rivne: RDGU, 2015**

**ББК 63.3(4Укр)-7**  
**У45**  
**УДК 94(477)**

Засновник і видавець: **Рівненський державний гуманітарний університет**

Збірник зареєстрований Президією ВАК України як фахове видання з проблем мистецтвознавства (постанова № 2409/2 від 9.02.2000 р.) і перереєстрований як фахове видання з мистецтвознавства (постанова № 1-05/4 від 14.10.2009 р.)

Друкується за рішенням вченої ради РДГУ (протокол № 16 від 24 грудня 2015 р.)

Видання зареєстровано ISSN International Centre (Paris, FRANCE): ISSN № 2411-1546 (Print)

Свідectво про державну реєстрацію друкованого засобу масової інформації КВ № 15560-4032 Р.  
Зареєстровано Міністерством юстиції України, наказ № 1489/5 від 18.08.2009 р.

#### **Редакційна колегія:**

Головний редактор: **Виткалов В.Г.** – кандидат педагогічних наук, професор, завідувач кафедри культурології Рівненського державного гуманітарного університету

- Баканурський А.Г.** – доктор мистецтвознавства, професор  
**Виткалов С.В.** – кандидат мистецтвознавства, доцент, відповідальний секретар  
**Гончарова О.М.** – доктор культурології, професор  
**Жилук С.І.** – доктор історичних наук, професор  
**Захарчук-Чугай Р.В.** – доктор мистецтвознавства, професор  
**Іваницький А.І.** – доктор мистецтвознавства, професор  
**Кияновська Л.О.** – доктор мистецтвознавства, професор  
**Кравченко О.В.** – доктор культурології, професор  
**Овсійчук В.А.** – доктор мистецтвознавства, професор  
**Постоловський Р.М.** – кандидат історичних наук, професор  
**Сабодаш Ю.С.** – доктор культурології, професор  
**Супрун-Яремко Н.О.** – доктор мистецтвознавства, професор  
**Троян С.С.** – доктор історичних наук, професор  
**Федорук О.К.** – доктор мистецтвознавства, професор

**Українська культура : минуле, сучасне, шляхи розвитку :** зб. наук. пр. : наук. зап. Рівнен. держ. гуманіт. ун-ту. – Вип. 21. Т. 1 / упоряд. В. Г. Виткалов ; редкол.: А. Г. Баканурський, С. В. Виткалов, О. М. Гончарова та ін. ; наук.-бібліогр. редагування наукової бібліотеки РДГУ. – Рівне : РДГУ, 2015. – 216 с.

**ISSN 2411-1546**

Науково-бібліографічне редагування: **наукова бібліотека РДГУ**

Рецензент: **Афанасьєв Ю.Л.** – доктор філософських наук, професор, завідувач кафедри образотворчого мистецтва і дизайну Київського університету ім. Б. Грінченка

Редакційна колегія не завжди поділяє точку зору авторів.

**У збірнику вміщено статті науковців вищих навчальних закладів, присвячені розгляду історико-мистецької проблематики переважно західноукраїнських теренів. Певна частина матеріалу висвітлює різнобічні грані теоретико-методологічних проблем українського мистецтва. Окремий розділ складають повідомлення, огляди та рецензії.**

**Для науковців, студентів, аспірантів та усіх тих, хто цікавиться вітчизняною історико-мистецькою спадщиною.**

**ISSN 2411-1546**

УДК 044.387 Укр.

*Виткалов Володимир Григорович*, кандидат педагогічних наук,  
професор, завідувач кафедри культурології і музеєзнавства РДГУ

## МИСТЕЦЬКА ПАРАДИГМА НАЦІОНАЛЬНОЇ КУЛЬТУРНОЇ ПОЛІТИКИ КРИЗЬ ПРИЗМУ ВІТЧИЗНЯНОГО НАУКОВОГО ПОШУКУ [1]

Аналізується тематичний зміст окремих наукових розвідок наукового збірника «Українська культура: минуле, сучасне, шляхи розвитку»: наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету. Вип. 21. Т. 1.

*Ключові слова:* науковий пошук, культурно-мистецька практика, історична ретроспектива, Україна.

Випуск 21 періодичного наукового збірника «Українська культура: минуле, сучасне, шляхи розвитку»: наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету традиційно складається з двох томів, сформованих за напрямками «Мистецтвознавство» і «Культурологія», кожен з яких відтворює відповідні грані дослідницького пошуку науковців України.

Серед його авторів – кандидати (доктори) мистецтвознавства, аспіранти та докторанти як провідних мистецьких ВНЗ – Київського національного університету театру, кіно і телебачення ім. І. Карпенка-Карого, Київської муніципальної академії естрадного та циркового мистецтва, Львівської національної академії мистецтв, Львівської національної музичної академії ім. М. Лисенка, Харківської державної академії дизайну та мистецтв, Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв, Київського національного університету культури і мистецтв, так і ВНЗ більш широкого вектора спрямування: Прикарпатського національного університету ім. В. Стефаника, Дрогобицького державного педагогічного університету ім. І. Франка, Одеського національного політехнічного університету, Маріупольського державного університету, Східноєвропейського національного університету ім. Лесі Українки, Київського університету ім. Б. Грінченка, Харківської державної академії культури, Вінницького національного технічного університету, Приазовського державного технічного університету, Миколаївського національного університету ім. В. Сухомлинського тощо, які в у своїй структурі мають Інститути мистецтв, або кафедри подібного спрямування.

Серед різних видів національного мистецтва, що є предметом розгляду у наших збірниках, чи не найбільший інтерес припадає на музичне і театральне. І це цілком логічно, адже переважна більшість дослідників, що розміщують свої розвідки у наших збірниках, є співробітниками спеціалізованих музичних й театральних кафедр українських ВНЗ та науково-дослідних установ. Проаналізуємо окремі із цих розвідок.

Українські терени в різні історичні періоди мали яскраве і розмаїте мистецьке життя. Найбільш помітним для нього стало перше двадцятиліття – остання третина XIX століття, коли зміцнилася у своєму розвитку матеріальна база національної культури, визначилися мистецькі пріоритети у різних сферах культурної діяльності, набули вершин свого розвитку окремі жанри мистецтва, посилилися міжкультурні контакти національних майстрів і представників художньої діяльності з інших країн тощо. Одним словом, українське мистецтво набуває всіх тих ознак, якими й вирізняється в культурному ряді людської діяльності. У цьому контексті слід згадати оперне мистецтво, а надто – гастрольну діяльність італійських оперних труп, що місцем своєї самореалізації обрали Одесу, Міський театр якої у зазначені вище роки XIX століття став справжньою Меккою для гастролюючи італійських художніх колективів. Саме вони й забезпечили зміну духовного клімату Південній Пальмірі стали взірцем і для українських культурних діячів у справі подальшої розбудови національної культурної практики.

У цьому зв'язку наукова розвідка К. Бацака присвячена аналізу системи закордонного ангажементу італійських митців для одеської сцени. Автор детально аналізує специфіку взаємодії структурних компонентів цієї системи: антрепренер – закордонний кореспондент – театральна агенція – італійська музично-театральна преса.

До переваг статті слід віднести й розгляд взаємодії українських культурних діячів і місцевої італійської громади у питаннях забезпечення життєдіяльності італійських мистецьких колективів та окремих виконавців. Роботу вирізняє розмаїта джерельна база, що включає значною мірою тогочасну періодику, фондові матеріали тощо, надаючи переконливості аргументації автора. Ця розвідка значною мірою формує широке культурне тло, на якому відбулося становлення видатних згодом митців та діячів культури Півдня України.

Як відомо, культурна діяльність вітчизняної інтелігенції другої половини XIX століття, призвела до того, що в країні значно підвищився професійний рівень театральної сцени, було сформовано плеяду акторів та режисерів вітчизняного театру, розширилася тематична складова репертуару. І вже на початку XX століття підвищилося ідейне й просвітницьке значення і провінційних театрів, театральна сцена яких стала не лише центром громадського життя, зокрема, у Приазов'ї, «але й специфічним клубом, де зустрічалися мешканці невеличких міст незалежно від їх соціального статусу». У цьому контексті специфіку становлення театального життя Приазов'я аналізує молода дослідниця з Маріуполя О. Демідко, предметом розгляду якої є театральне мистецтво Маріуполя та Бердянська зазначеної доби. До аналізу залучаються репертуар, який дає змогу прослідкувати формування смаків режисерів-постановників та публіки, виявити особливості державної політики в галузі театральної справи в окреслену вище добу.

Ця розвідка також характеризується широким використанням джерельної бази, зокрема тогочасної преси, та архівних матеріалів, що розширюють наше уявлення про культурне життя регіону, вводять до наукового обігу чимало нової інформації. Наголосимо, що подібні дослідження, даючи сучасне тлумачення багатьом історико-мистецьким процесам та пам'яткам, допомагають скласти уявлення про культурний простір, надають конкретики запропонованим матеріалам.

Серед інших помітних розвідок цього випуску звернемо увагу на статтю київської дослідниці Л. Терещенко-Кайдан, у праці якої аналізується методика вивчення стародавніх рукописів за допомогою бісеміотики. У матеріалах йдеться про поєднання знако-мовної семіотики та семіографії, що дає, на думку автора, можливість краще вивчати рукописну мистецьку спадщину. Робота належить до помітних досліджень у сучасному музикознавстві.

Характерною ознакою будь-якого наукового пошуку є наявність широкої авторської аргументації, співставлення різних поглядів на сталі або нові явища, що стають предметом розгляду. І саме вміння вести полеміку надає запропонованим матеріалам певної доказовості, можливості сприйняти ту чи іншу точку зору. У цьому зв'язку інтерес викликають термінологічні дискусії, які є ознакою виявлення сутності проблематики, що стає предметом наукового розгляду. А вже в процесі її проведення встановлюється більш точне бачення того чи іншого явища, постаті тощо. У цьому зв'язку виокремимо матеріали Н. Чернецької, яка аналізує термінологічний ряд сучасного аматорського і професіонального бандурного виконавства.

Уже чимало років поспіль у наших збірниках публікується низка пошукових матеріалів (А. Горіна, Н. Волощук, С. Мельничук та ін.), що ставлять за мету дослідження діяльності відомого майстра, що займався виготовленням та вдосконаленням різних типів бандур для оркестрів народно-інструментальних складів – А. Тузиченка, який чимало зробив для становлення регіональних виконавських шкіл, забезпечуючи учасників художніх колективів оригінальним і якісним інструментарієм, про що йдеться у статті згаданої вже Н. Чернецької. Утім, розвідка останньої спрямована на розширення цієї проблематики, а саме – виявлення сутності функціонування регіональної волинської школи бандурного виконавства крізь призму діяльності окремих постатей цієї сфери. А вже сьогодні активне побутування бандури та кобзи на західноукраїнських теренах, втілене у низці музичних фестивалів, а надто дитячих заходах, та постійному розширенні кількості тих, хто навчається на цьому інструменті у ДМШ та ВНЗ різних рівнів акредитації, є переконливим свідченням тієї роботи, що організовувалася подвижниками цієї справи у 20-30-х роках XX століття. До речі, А. Тузиченком на Волині була виготовлена оригінальна клавішна бандура, запатентована у Рівненському ЦНТІ. Та й створення свого часу (початок 80-х років) на Рівненщині студентського оркестру кобз і бандур було свідченням ефективності функціонування спеціалізації «Кобзарське мистецтво» при місцевому інституті культури та його творчих зв'язків зі Стрітівською, що на Київщині, Школою кобзарського виконавства. До речі, і стаття Л. Павленко, вміщена у цьому збірнику, також є свідченням стабільності цього інтересу, і спрямовує увагу на аналіз становлення львівської та київської шкіл академічного бандурного виконавства.

Серед історико-мистецької проблематики збірника привертає увагу й стаття харківських дослідників С. Іваненко та Н. Мархайчук, предметом розгляду яких є висвітлення маловідомих фактів із життя і творчості представника харківського мистецтвознавчого осередку, учня В. Єрмилова та І. Падалки – графіка М. Зубара, активного члена АРМУ. Спираючись на низку наукових публікацій про митця та архівні документи, автори реконструюють науковий шлях мистецтвознавця і визначають його роль у вітчизняному мистецтвознавстві.

Аналогічна робота, спираючись на архівні джерела, здійснюється й О. Изваріною стосовно висвітлення творчого шляху українського композитора й оперного диригента доби «Новаторських двадцятих», чия творчість тривалий час була вилучена з культурного обігу – В. Йориша. Як свідчать

матеріали особистого архіву митця, лише за період 1922-1930-й рр. ним написано дві опери, низку симфонічних та інструментальних творів, чимало солоспівів, а серед науково-методичних розробок цього періоду – «Практичний курс сольфеджіо», «Практичний курс аналізу», «Лекції з інструментовки», «Лекції з музичної форми», «Експериментальні роботи з аналізу української народної творчості». В архівах збереглися й «Програми за 1925-1926 навчальний рік із курсів гармонії, аналізу музичних форм, інструментовки тощо. І це при активній диригентській діяльності з низкою провідних українських театрів Києва і Харкова! Утім, відмова від особливостей, притаманних сценічному мистецтву, вільне ставлення до законів оперної драматургії й призвели до того, що твори В. Йориша, популярні у 20-ті роки, майже забуті сьогодні, наголошує автор.

Чималий обсяг матеріалу в наших збірниках присвячується розгляду концертного життя Львова періоду німецько-фашистської окупації (Т. Фішер). На цей раз автор концентрує свою увагу на розгляді цієї проблематики крізь призму щоденної тогочасної періоди, вводячи до наукового обігу чимало нової мистецтвознавчої інформації. Цікавим у цьому зв'язку є і розвідка У. Молчко стосовно висвітлення концертного життя цього західноукраїнського культурного центру початку ХХ століття, поданого крізь призму музично-критичних рецензій у періодичній пресі М. Нижанківської. Спираючись на цю інформацію, автор узагальнює поступ української культури на шляху до професійного росту в усіх мистецьких напрямках.

Цікавим, на нашу думку, серед матеріалів збірника, є і мистецтвознавчий розгляд жанру псалми у творчості В. Степура (Я. Бардашевська). У розвідці йдеться не стільки про аналіз цього виду художньої виразності сакрального у творчості сучасного композитора, а акцентується увага на превалюючих ознаках стильової індивідуальної творчості митця, що ґрунтується на переосмисленні ним сакральних текстів. Це виявляється, на думку автора, у тяжінні В. Степура не лише до самого жанру псалми, а й спочатку підсвідомого, а згодом – виразно усвідомленого відтворення національних ментальних особливостей духовної культури. Заслуговує на увагу й інтерпретація автором музичної думки композитора на підставі сакральних текстів, використовуючи які автор вдається до істотного скорочення текстової основи (на підставі перекладу Святого письма І. Огієнка).

Серед інших наукових розвідок являє інтерес аналіз творчості видатного композитора Л. Ревуцького, зокрема його «Галицьких пісень» (Л. Ластовецька), стаття якої цікава аналізом процесу творення обробок, жанрово-стильовими особливостями та, головне, композиторським коментарем щодо роботи над народним мелосом.

Як відомо, українська народна пісня лежала в основі творчості багатьох вітчизняних композиторів і саме на цій основі їх творчість становила інтерес для широкої публіки. Не є виключенням і Л. Ревуцький. Однак, на відміну від багатьох інших композиторів (М. Леонтович, М. Лисенко), які самі збирали народні зразки, Левко Ревуцький за основу обробки брав вже опублікований, тобто не характерний для нього матеріал. У даному випадку – це збірник народних пісень К. Квітки. До того ж, аналізовані твори були написані композитором для концертного виконання, а отже мали певну сценічну специфіку, обумовлену цим фактом. Цікавими є й авторські пояснення до згаданої збірки, зроблені самим композитором і викладені у листі до брата Дмитра. Відібрані для обробки народні пісні, як свідчать ці записи, не склали сюжетного циклу, а обрані автором довільно. У цьому є й певна складність, адже кожна пісня стає цілком завершеним твором композитора. Л. Ластовецька є помітним у музично-педагогічному соціумі Західної України фахівцем і її аналіз відомої музичної збірки складає певний інтерес для теорії й практики вітчизняної музичної культури. Проведений автором мистецтвознавчий аналіз творів переконує в тому, що незважаючи на відсутність формальних ознак у компонуванні цієї збірки, він дає підстави стверджувати, що запропоновані твори сприймаються як повноцінний завершений пісенний цикл.

Звернемо увагу й на розвідку Т. Мольдерф стосовно визначення критеріїв академічності у сольному виконавстві. Ставлення до цього поняття автор розглядає на значному історичному відтинку, акцентуючи увагу на європейських, тобто – загальноєвропейських критеріях академічного виконавства. «Академізм може вбити мистецтво лише тоді, коли він не підкріплений творчим захопленням і таким же ставленням до виконуваного твору», стверджує автор.

Чи не вперше у наших збірниках питання професійної критики в галузі естрадного мистецтва стає предметом спеціального розгляду (Т. Самая). Важливість розгляду цієї проблеми обумовлена не лише відсутністю професійних критиків сучасної естради, що не стимулює підвищення професіоналізму останньої, але й тим фактом, що їх відсутність, як і відсутність сталих критеріїв аналізу естрадного мистецтва, на думку автора, не дає змоги професійно аналізувати твори сучасного естрадного мистецтва, сприяючи таким чином поширенню на сучасній естраді низькопробною продукції, яку і художньою неможливо назвати. Автор наводить чимало аргументів на користь

формування професійної художньої критики, залучаючи на підтвердження досвід радянської доби, коли тріумфірат «композитор-поет-критик» завжди відповідав високому професійному рівню. І звільнення від ідеологічного диктату в умовах сьогодення не стимулювало появу високопробного естрадного мистецтва. Йому, натомість, прийшов шоу-бізнес, який в українських реаліях повністю знівельовав високе мистецтво естради.

У статті виявляються причини такого стану справ у сучасній естраді, відносини професійної академічної критики і естради, які через відсутність сталих критеріїв оцінки популярної музики не сприяють підвищенню професіоналізації цього виду мистецтва і розширення її ролі у стимулюванні цього виду художньої творчості. І в цьому зв'язку автор посилається на відомі підходи в оцінці естрадного мистецтва, зокрема відтворені у працях фахівця в галузі біофізичних основ вокальної мови – В. Морозова, які й надалі залишаються взірцем для молодих науковців-критиків. Хоча в них заперечується наявність іншої ніж академічна естетики співацького звуку, ігноруючи сучасний вокальний саунд і засоби його виразності. Основним завданням сучасних критиків музичної естради автор бачить міждисциплінарний підхід і «володіння не лише стилістикою мови естради, але й орієнтуватися в теоретичних питаннях, мати в своєму арсеналі необхідний аналітичний інструментарій».

Серед іншого, в тематичному ряді збірника є й питання високої моди. У даному випадку у розвідці К. Леонової аналізуються чинники деканонізації Haute Couture як символічної детермінанти в сучасній системі моди пошиття одягу високого класу. Розкрито сутність цього феномену, причини змін, історіографію питання, а також інституційний устрій, особливості розвитку, економічні й соціокультурні чинники, місце у сучасній системі моди. Про інший ракурс цієї проблеми, а саме – еволюція форм жіночого костюму у 50-х роках ХХ століття, йдеться у статті К. Кисельової, яка акцентує увагу на витоках виникнення концепцій формотворення, домінуючих напрямках в його композиціях, морфологічних і конструктивно-технологічних особливостях форм тощо, що переконливо засвідчує актуальність цієї проблематики в контексті наукового пошуку.

Не менш цікавими є й матеріали стосовно міфологізації суспільної свідомості, зокрема еволюції міфу давнього Риму від часів його заснування і до падіння Римської імперії. Розглянуто співзвучність міфологічних сюжетів реальним подіям римської історії. Показана трансформація античного міфу на теренах України (К. Гамалія).

Це можна не згадати і про низку матеріалів стосовно регіональної культурно-мистецької практики, втілених у дослідженнях К. Кравчука, О. Корольчук, С. Виткалова, І. Павлюк, Т. Сідлецької, І. Дундяк, І. Маслової й ін.

Підсумовуючи аналіз окремих наукових розвідок даного випуску, зазначимо, що серед наших авторів сформувалося стале специфічне наукове середовище, що впевнено розробляє національну культурно-мистецьку проблематику в її історичній ретроспективі, розширюючи обрії вивчення української культури: від переважно мистецтва Півдня України, до специфіки культурно-мистецької практики Галичини чи Західної України загалом (І. Бермес, О. Білозерова, І. Зіньків, Л. Ластовецька, С. Соланський, Т. Степанчук, С. Виткалов, В. Драганчук, Т. Фішер та ін.). Ці матеріали викликають інтерес вже тому, що дають певні підстави й для аналізу сучасних мистецьких процесів, адже умови їх розгортання є майже тотожними, порівнюючи стан розвитку країни початку ХХ століття та століття ХХІ, зрозуміло, з поправкою на час.

### Список використаної літератури

1. *Українська культура: минуле, сучасне, шляхи розвитку*: наук. зап. Рівнен. держ. гуманіт. ун-ту. Вип. 21. За заг. ред. Виткалова В.Г. – Рівне : РДГУ, 2015. Т. 1. – 213 с.

### References

1. *Ukraine cultural: munule, cuchasne, shlyahu rozvutky*: naukovі zapusku RDGY. Vup. 21. Za zar. red. Vitkalova V.G. – Rivne:RSGU, 2015. T.1. – 213 p.

**Виткалов Владимир Григорьевич**, кандидат педагогических наук, профессор, заведующий кафедрой культурологи и музееведения Ровенского государственного гуманитарного университета

**Художественная парадигма национальной культурной политики сквозь призму отечественного научного поиска**

Анализируется тематическое содержание отдельных исследований научного сборника «Українська культура: минуле, сучасне, шляхи розвитку»: научные записки Ровенского государственного гуманитарного университета. Выпуск 21. Т. 1.

**Ключевые слова:** научный поиск, художественная практика, историческая ретроспектива, Украина.

**Vytkalov Volodimir**, candidate of pedagogical sciences, professor, manager of department of kul'turologiyi i muzeeyznavstva Rivnens'kogo derzhavnogo gumanitarnogo universy'tetu

**Artistic paradigm of national cultural policy through the prism of home scientific search**

Thematic maintenance of separate scientific secret services of scientific collection is analyzed the «Ukrainian culture: the past, modern, ways of development» : scientific messages of the Rivne state humanitarian university. Producing is 21. Tom 1. Maintenance of three divisions is examined, the separate articles of participants, attributed to each of divisions are analyzed.

General remarks are done to materials of scientific collections, that quite a bit years printed in the Rivne state humanitarian university. They are exposed thematic maintenance. It is indicated on that проблематику which quite a bit years is the article of scientific analysis of scientists from Ukrainian higher educational establishments.

The characteristic features of materials, published in this scientific collection are considered.

**Key words:** scientific search, cultural and art practice, historical retrospective view, Ukraine.

*Надійшла до редакції 14.11.2015 р.*



## ЗМІСТ

<b>Виткалов В.Г.</b> Мистецька парадигма національної культурної політики крізь призму вітчизняного наукового пошуку .....	3
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---

### **Розділ I. ІСТОРИКО-МИСТЕЦЬКА СПАДЩИНА УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ СВІТОВОГО КУЛЬТУРНОГО ПРОСТОРУ**

<b>Бацак К.Ю.</b> Особливості формування та забезпечення діяльності італійських оперних труп у міському театрі Одеси 1820 – поч. 1870-х рр .....	8
<b>Демідко О.</b> Театральне мистецтво Північного Приазов'я початку ХХ ст.: шляхи розвитку .....	15
<b>Бермес І.Л.</b> Культуротворча сутність Галицького музичного просвітництва (перша третина ХХ ст.) ....	21
<b>Холодинська С.М.</b> Футуризм у контексті авангардного руху: від італійського досвіду до українських інваріцій .....	27
<b>Павленко Л.О.</b> Становлення та розвиток академічного бандурного виконавства в другій половині ХХ ст. ....	33
<b>Кравчук К.Г.</b> Художнє життя та мистецькі процеси у м. Хмельницькому кінця 1980 – початку 1990-х років .....	38
<b>Марченко В.В.</b> Утвердження статусу акордеона як професійного інструмента у сольному й ансамблево-оркестровому виконавстві у 1950-1970-х рр. ....	43
<b>Іваненко С.О., Мархайчук Н.В.</b> Невідомі сторінки історії Харківської мистецтвознавчої школи 1920-1930-х рр. Михайло Зубар .....	48
<b>Ізваріна О.М.</b> Біографія В. Йориша у світлі архівних документів 20-х років ХХ століття: історико-культурна ретроспектива .....	56
<b>Гуляєва О.В.</b> Виникнення та розвиток мистецтва авангарду у художньому житті Півдня України початку ХХ століття .....	60
<b>Щербань А.</b> Політичний чинник впливу на трансформацію орнаменталі традиційної кераміки лівобережної України .....	64
<b>Піщанська В.М.</b> Придніпровський декоративний розпис у мистецтві українського козацтва XVII-XVIII століть .....	68
<b>Якимечко Л.М.</b> Декоративний розпис Параски Хоми в контексті народного мистецтва Покуття ....	73
<b>Молчко У.Б.</b> Концертне життя Львова початку ХХ сторіччя в рецензіях Меланії Нижанківської ....	80
<b>Шовгенюк С.С.</b> Інструменти сімейства бас-кларнетів та їхнє поширення у концертній практиці 10-40-х років XIX століття .....	86
<b>Бєдакова С.В.</b> Новаторське експериментаторство Романа Сімовича (20-30 роки ХХ ст.) .....	91
<b>Фішер Т.П.</b> Класика і пропаганда: концертне життя Львова 1941-1944 рр. у світлі щоденної преси .....	95
<b>Кисельова К.О.</b> Формоутворення жіночого костюма 50-х років ХХ століття .....	101
<b>Павлюк І.А.</b> Різдво у сучасному Львові: традиції і новаторство культурно-мистецьких заходів ....	109



<i>Корольчук О.Л., Виткалов С.В.</i> Фестивальна регіональна практика в проблемному ціннісному аспекті сучасної культурної ситуації .....	113
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----

## ***Розділ II. ТЕОРЕТИКО-МИСТЕЦЬКІ АСПЕКТИ УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ***

<i>Гамалія К.М.</i> Рим: магія дійсності чи реальність міфу? .....	118
<i>Фурдичко А.О.</i> Ритмомелодична будова народної мови в емоційному континуумі .....	124
<i>Терещенко-Кайдан Л.В.</i> Бісеміотика як методика дослідження нотних рукописів, зразків візантійської та слов'янської культур .....	129
<i>Іванова Д.О.</i> Концепції походження українського лялькового вертепу .....	135
<i>Маршала А.Ю.</i> Особливості архітектури покровського собору у м. Чугуєві як пам'ятки класицизму .....	139
<i>Чернецька Н.Г.</i> Бандурне мистецтво Волині: від аматорства до професіоналізму .....	144
<i>Бардашевська Я.М.</i> Псалми у творчості Віктора Степура: контекст жанру й деякі особливості інтерпретації .....	150
<i>Бійо В.В.</i> Проблеми інтерпретації опери Ж.-Ф. Рамо «Бореади» .....	156
<i>Ластовецька Л.В.</i> «Галицькі пісні» Левка Ревуцького .....	162
<i>Мольдерф Т.М.</i> Європейські критерії академічності в сольному виконавстві .....	166
<i>Свірідовська Л.М.</i> Програмні ознаки фортепіанної мініатюри М.В. Лисенка .....	170
<i>Самая Т.В.</i> Художня критика в галузі естрадного мистецтва: проблемні питання .....	174
<i>Леонова К.І.</i> Становлення та розвиток рангової групи одягу прет-а-порте як демократичної альтернативи високої моди .....	180
<i>Богатирьова Ю.М.</i> Вплив популярної музики на розвиток естетичної культури дитини .....	187

## ***Розділ III. РЕЦЕНЗІЇ, ОГЛЯДИ, ПОВІДОМЛЕННЯ***

<i>Виткалов С.В.</i> Національна ідентичність крізь призму наукової конференції .....	192
<i>Івановська Н.</i> Бієннале як модель сучасного культурного простору України .....	196
<i>Сідлецька Т.І.</i> Оркестр народних інструментів Вінницького училища культури і мистецтв ім. М. Д. Леонтовича: історія становлення та розвитку .....	200
<i>Дундяк І.М.</i> Сучасні літні іконописні школи в Україні .....	204
<i>Маслова Ю.</i> Пісенно-фольклорні вокальні школи України .....	208

## CONTENTS

*V. Vytkalov.* Artistic paradigm of national cultural policy through the prism of home scientific search ..... 3

### **Chapter I. HISTORICAL AND ARTISTIC HERITAGE OF UKRAINE IN THE CONTEXT OF THE WORLD CULTURE**

<i>Batsak K.J.</i> The features of the Italian opera troupes forming and activity providing in Odesa theatre in 1820 – the beginning of 1870-s .....	8
<i>Demidko O.</i> Theatrical art of North Pryazov at the beginning of XX century: ways of development .....	15
<i>Bermes I.</i> Culture creating nature of Galician musical education (the first third of the XX century) .....	21
<i>Holodynska S.</i> Futurism in context of vanguard rush: from Italian experience to Ukrainian interpretations .....	27
<i>Pavlenko L.A.</i> Formation and development of academic bandura executions in the second half of the twentieth century .....	33
<i>Kravchuk K.G.</i> Artistic life and artistic processes in Khmelnytskyi in the 1980 – to beginning 1990-th .....	38
<i>Marchenko V.V.</i> Approval of the status of the accordion as a professional tool in solo and ensemble-orchestra performance in the 1950-1970-ies .....	43
<i>Ivanenko S., Marhajchuk N.</i> The unknown pages from the past of Kharkiv school of Art History of the 1920-1930-th: Mikhaïlo Zubar .....	48
<i>Izvarina O.</i> Biography of V. Yorysh in the light of archival documents of 20-s of XX century: historical and cultural retrospective .....	56
<i>Gulyaeva O.</i> The emergence and development of avantgarde art in the artistic life of the South of Ukraine in the early twentieth century .....	60
<i>Shcherban A.</i> The political aspect of influence on the transformation of traditional pottery ornamentation in Left-Bank Ukraine .....	64
<i>Pishchanska V.</i> Prydniprovyia decorative painting in the art of Ukrainian Cossacks XVII-XVIII centuries .....	68
<i>Yakymchko L.</i> Decorative painting of Paraska Khoma in the context of folk art of Pokuttya .....	73
<i>Molchko U.</i> Concert life of the city of Lviv in the beginnings of XX century in Melaniya's Nyzhankivska reviews .....	80
<i>Shovgenyuk S.</i> The family of the bass-clarinets and its spreading in the concert practise of 1810-1840 .....	86
<i>Bedakova S.V.</i> Innovative creative experimentation of R. Simovych (20-30 of the XX th century) .....	91
<i>Ficher T.</i> Classics and Propaganda: Lviv Concert Tradition in 1941-1944 as Highlighted in Press .....	95
<i>Kyselova K.</i> Form-making characteristics of 1950-s female costume .....	101
<i>Pavlyuk I.</i> Christmas in modern Lviv: traditions and novelties in cultural-artistic events .....	109
<i>Korolshuk O., Vytkalov S.</i> Festival regional practice in the problem valued aspect of modern cultural situation .....	113

## **Chapter II. THEORETICAL AND ARTISTIC ASPECTS OF THE UKRAINIAN CULTURE**

<b>Gamaliya K.M.</b> Rome: the magic of actuality or the reality or myth? .....	118
<b>Furdychko A.O.</b> Rhythm and melodic structure of the folk language in the emotional continuum .....	124
<b>Tereshchenko-Kaydan L.</b> Bisemiotika as a research technique of musical manuscripts, outstanding examples of Byzantine and Slavic cultures .....	129
<b>Ivanova D.</b> Conceptions of origin of the Ukrainian theatre puppet-show .....	135
<b>Marshala A.</b> Peculiarities of the architecture of Pokrovsky cathedral in Chuguev as an example of classicism .....	139
<b>Chernetska N.</b> Bandore Performing Art of Volyn: from Amateur to Professional Manner .....	144
<b>Bardashevskaya Y.</b> Psalms in work of Victor Stepurco: context of genre and some features interpretation .....	150
<b>Bijo V.</b> Current problems of interpreting opera «les boréades» by Jean-Philippe Rameau» .....	156
<b>Lastovetska L.</b> «Galician songs» by Levko Revutsky .....	162
<b>Molderf T.M.</b> European criteria academic in solo performance .....	166
<b>Sviridovska L.</b> Program characteristics of piano miniatures of N. Lysenko .....	170
<b>Samaya T.</b> Creative criticism in field of variety art: problem questions .....	174
<b>Leonova K.</b> The development and establishment of pret-a-porter rank group as a democratic alternative in High Fashion (Haute Couture) .....	180
<b>Bogaturova I.M.</b> The impact of the popular music in the formation of the aesthetic culture of a child .....	187

## **Chapter III. SUMMARIES, REVIEWS, REPORTS**

<b>Vytkalov S.</b> National identity through prism of scientific conference .....	192
<b>Ivanovska N.</b> Biennale as a model of contemporary cultural space in Ukraine .....	196
<b>Sidletska T.</b> The orchestra of folk instruments Vinnitsa College of Culture and Arts named after M. D. Leontovich: history of formation and development .....	200
<b>Dundiak I.</b> The modern summer icon painting schools in Ukraine .....	204
<b>Maslova Y.</b> Song folklore vocal schools of Ukraine .....	208

ISSN 2411-1546



*Наукове видання*  
*Scientific edition*

**Українська культура: минуле, сучасне, шляхи розвитку:  
наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету**

**Ukrainian culture: the past, modern, ways of development:  
scientific messages of the Rivne state humanitarian university**

*Збірник наукових праць*  
*Scientific Papers*

*Серія: Мистецтвознавство*  
*Series: Art Criticism*

**Випуск 21**  
**Issue 21**

Редактор:  
**В.Г. Виткалов**

Художній редактор:  
**О.К. Литвин**

Комп'ютерна верстка:  
**Л.М. Федорук**

*Висловлюємо подяку начальнику управління освіти і науки  
Рівненської облдержадміністрації п. Григорію Таргонському  
за часткову фінансову підтримку видання*

Підписано до друку 24.12.2015 р. Замовлення № 183/1.  
Формат 60x84 1/8. Папір офсетний. Гарнітура Times New Roman.  
Ум. друк. арк. 25,7. Наклад 100.

Видавничі роботи: **ППДМ**  
*свідоцтво про державну реєстрацію РВ №11 від 12.06.2002 р.*  
**35304, Рівненська обл., Рівненський р-н, с. Корнин, вул. Центральна, 58**  
*Адреса редакції:* 33000, м. Рівне, вул. С.Бандери, 12,  
Рівненський державний гуманітарний університет  
Кафедра культурології та музеєзнавства. Тел. (0362) 63-42-62